

ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад

Глава организации – раввин И.И.Ааронов

Редактор А.Фрадкин

יוזא-לאור על-ידי צעירים אגדות חב"ד – המורוץ ע"ר

03-9607588, 72915 כפר חב"ד, טל' 14.ת.ג.



Канун субботы, 1 Тевет 5764 г.

26/12/2003

Недельная глава «Микец»

Веселой Хануки!

НЕВИДИМАЯ НОША

Ну что нового можно сказать о Хануке? Только то, что греки, с их зевсами, пелопонесами, триерами и гетерами играли роль неуклюжих статистов, как те красноармейцы, которым раздали бердыши и велели быть стрельцами в опере «Борис Годунов».

Да и ущерба особого греки еврейству нанести не могли, разве что на махновском уровне.

Ограбить сокровищницу Храма? Да. Увести красивых девушек и юношей в рабство? Конечно, ведь они ценили все прекрасное. Но замахнуться на религию?.. А на что замахиваться? Ни одной статуи в этом еврейском храме, ни мозаики, ни священного дуба - ничего. Кому поклоняются жиды, кому возносят жертвы - непонятно.

На европейскую религию замахнулись свои. Они выбрали греческую культуру как наиболее красивый, бархатный способ дегенерации и медленного, постепенного забывания о Творце.

Эти люди стали называть себя эллинистами. Оки, евреи по крови, боролись с еврейством страстно, мечтая освободить свой народ от тяжелой невидимой ноши.

Как Йоси Бейлин, что лизал в Женеве фалды очередному дубликату Арафата.

Как профессор-шинуист Брайловский, ставший святым патроном всех «свиных» магазинов на Святой Земле.

Правда, в их словаре эллинизм называется культурой, а еврейство - мракобесием. Но позиции и акценты остались теми же.

Не надо считать этих людей круглыми дураками.

Сражаясь с Хашмонаями, они вынесли наружу старый спор, происходивший на заре дней в душе первого человека. Нужно ли, стоит ли познать во всей глубине

прекрасный мир, который создал Творец? И, углубившись в Творение, забыть немного о Нем самом? Оказалось, что на языке человеческой природы, «немного» может превратиться в «навсегда».

Катиться вниз всегда быстрей. Эти эллинисты (я говорю о временах Второго Храма) очень быстро привели Иудею в такую раздолбанность духа, что противоположный лагерь, евреи, строго соблюдающие («харедим» в нынешней транскрипции), стенали, что поделать уже ничего нельзя.

Они уходили в горы, строя там целые пещерные комплексы - со спальнями, с кладовыми, с тайным входом, и даже с миквой.

Поскольку еврейские души, несмотря на все противоречия, стремятся к единству, то эллинисты, тща за собой красноармейцев в броне, охотились за беглецами, дабы перевоспитать оробевших. А тем, кто стоек - копье в бок.

Нашлась третья сила. Это был священник Матитяху Хашмонай и пятеро его сыновей.

Несмотря на угрозы эллинистов, они отказалась приносить в жертву некошерное животное (очевидно, сбежавшее из «русского» магазина), и подняли восстание.

Ни военного опыта, ни оружия, ни солдат у них не было. Но они все равно победили, потому что за них был Творец. А Он, как вы знаете, сильней ООН, сильней Европы, и может закатать в тугой рулон арабов и палестинцев, как старый, залитый нефтью ковер.

Нужно лишь, чтобы у какой-то группы людей заговорило еврейское сердце, задвигались конечности, начала, наконец, работать голова. И все это - во славу Б-га, не дожидаясь последнего опроса общественного мнения.

ЕВРЕЙСКАЯ УЛИЦА

Спасибо, нудник!

29 ноября текущего года врач Майкл Голдштейн из поселения Неве-Декалим получил поздно вечером срочный вызов.

У пациента не было ничего серьезного, но, обладая въедливым характером, он долго донимал доктора вопросами.

Когда Майкл, отец 9-х детей, наконец, собрался домой, у дверей его виллы разорвалась палестинская ракета. Взрывной волной выбило входную дверь и положило ее аккурат у ног старшей дочери.

Супруга Майкла, Селия, укладывавшая младших спать, бросилась на них, прикрывая своим телом, если будет новый залп. Майкл подбежал к своему дому и увидел, что, благословение Всевышнему, никто не пострадал. Даже канарейки в клетке, которую взрывом вынесло на улицу, оказались невредимы.

Что ж, еще одно чудо. Только бы не называть войну миром, не целоваться с убийцами.

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением Субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие – одну. После этого произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ
ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ
КОДЕШ!**

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Свечи	Иеруса-лим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева	Нью-Йорк
Зажиг.	16.02	16.25	16.10	16.27	16.17
Исход	17.22	17.23	17.21	17.25	17.20

Интернет: www.chabad.org.il E-mail: chabad@chabad.org

«Психодрама» - я никого не обижу этим модным в интеллигентных кругах словом?

Так называется прием, когда пациент в лицах проигрывает (с помощью других участников группы) одно из ключевых событий своей жизни. При этом, подобно обратной стороне луны, всплывают подробности никогда им прежде не замеченные, хотя знакомые всегда.

Йосеф-праведник, ставший вторым человеком после фараона, раскрутил подобным образом судьбу своих братьев, которые в неурожайный год пришли покупать хлеб в Египет.

Чужеземцы, они оказались в его власти. И он воспользовался ею, чтобы заставить их пережить то, что он по их милости испытал сам: насилие, плен, рабство, разлуку с отцом.

За что и зачем? Ведь Йосеф мог прочесть в пророческом видении, что по решению Творца евреям так или иначе суждено оказаться в Египте и узнать вкус неволи. Однако то, что еврей становится орудием Божественной воли, не снимает его личной ответственности за

происходящие события. И это урок всем пересам и кагановичам...

«И БЫЛО, ПО ИСТЕЧЕНИИ ДВУХ ЛЕТ...»

Почему Йосеф, вдобавок к остальным своим несчастьям, провел два года в египетской тюрьме? Мидраш объясняет: нужно было просить об освобождении Творца, а Йосеф обратился с просьбой к начальнику виночерпии, чтобы тот замолвил слово перед фараоном...

Ну и что? Йосеф-праведник просто подумал, что Всевышний посыпает свою помощь через «земные» одежды - через опального виночерпия, которого вдруг решили помиловать...

Здесь начинается тонкая материя, которая, пожалуй, выше нашего понимания: Йосеф должен был понять, что праведник его уровня не нуждается в лишних «одеждах», что сосудом Божественной милости является его собственная молитва, а не симпатии виночерпия, которого вновь позвали прислуживать фараону...

«И СКАЗАЛ ИМ: «ВЫ ШПИОНЫ!»

Почему Йосеф мучил братьев нелепыми подозрениями, разыграл историю с украденным кубком, взял Шимона под стражу, хотел пленить Биньямина?

Ему стало известно, что «грех продажи» растягивается на много поколений, а искупление его завершится казнью десяти величайших мудрецов Торы, включая рабби Акиву.

Йосеф сделал отчаянную попытку повернуть колесо судьбы вспять, пробудить в сердцах сыновей Яакова (Биньямин не участвовал в его похищении и продаже) жажду раскаяния.

Это объясняет видимую странность и нелепость его приказов и обвинений.

Забегая вперед, скажем: ему удалось не все. Через много столетий казнь десяти мудрецов все-таки состоялась.

Однако Реувен все-таки воскликнул: «Ведь я же говорил вам - не грешите!»

УЗЕЛОК НА ПАМЯТЬ

Во время второго ареста и допросов в Петербурге, Алтер Ребе уже не сидел за решеткой.

Но, что касается самого доноса, то он был тяжелее и, в основном, направлен против учения хасидизма. Первый глава ХАБАД вышел на свободу «в третью свечу» праздника Ханука.

КАРТОФЕЛЬНЫЙ ВЕЧЕР

У Ребе Цемах Цедек, третьего главы ХАБАД, был обычай устраивать в один из дней Хануки «латкес-овент» - вечер с картофельными лепешками, которые обычно пекут в эти дни. Это был фарбронген для семьи. Присутствовали все невестки Ребе, его внуки и другие домочадцы. На столе стояли «латкес», рассказывали «маасе цадиким», истории про еврейских праведников. Известно, что обычай дома Любавич, которые известны многим, может соблюдать любой еврей.

Значит, каждый из нас тоже может устроить на Хануку вечер с лепешками.

ПРЕСТУПЛЕНИЕ И ИЗБАВЛЕНИЕ

В чем провинились наши предки, почему царь Антиох начал издавать «гзерот», тяжелые указы, направленные против еврейства и Торы? Ребе Йосеф-Ицхак Шнеерсон, предыдущий глава ХАБАД, объясняет:

«Евреи провинились в том, что сближались с греками и старались усвоить культуру идолопоклонников. Они также нарушили субботу и праздники, ели трефное и плохо соблюдали законы семейной чистоты. В наказание последовало разрушение Храма - на духовном уровне, а также убийства и рабство. Но, благодаря раскаянию к самопожертвованию, пришла помощь свыше, и самое главное, произошло чудо с кувшинчиком масла, чудо Хануки».



Странно порой ведут себя праведники...

Однажды, в дни Хануки, компания хасидов приехала навестить рабби Яакова-Ицхака из Люблина по прозвищу Хозе-Прорицатель. Есть обычай передавать цадику квитл - записку с просьбой о благословении. Один хасид протянул рабби Яакову-Ицхаку квитл, который прислал с ним кто-то из его земляков. Лишь только цадик из Люблина взял записку в руки, как тут же сплюнул и вернул ее обратно.

Хасид испугался, огорчился, удивился... Но все же рискнул, и вечером подал записку снова. Пока рабби разворачивал ее, хасид стоял, ни жив ни мертв. Но вот цадик улыбнулся и тихо сказал:

- Тот, кто написал этот квитл, сейчас сияет сам и освещает все миры... Я вижу, как он зажигает ханукарльную свечу. А днем, когда ты дал записку в первый раз, он играл в карты...

ИЗ БЕСЕД ЛЮБАВИЧСКОГО РЕББЕ

СЕРДЦЕ ХАШМОНАЕВ

Мы отмечаем в Хануку два события, очень непохожих друг на друга: военную победу над врагом и чудо, которое произошло в Храме с кувшином масла, - рассчитанное на один день, масло горело в храмовом светильнике, Меноре, восемь дней. В обеих историях действовали одни и те же люди - священники Хашмонай. Они подняли восстание в защиту Торы, а потом, выполняя ее приказ, вошли в Храм, чтобы зажечь Менору.

Задают вопрос: зачем им нужен был запечатанный кувшин с ритуально чистым маслом, зачем вообще Всеышний сделал это чудо? Ведь закон разрешает в случае необходимости взять другое масло, которое не хранилось в такой строгой ритуальной чистоте.

Ответ прост: если бы Хашмонаям было все равно, какое масло горит в Меноре, они бы не добились военной победы...

Часто спрашивают, надо ли соблюдать заповеди Торы с такой строгостью? Неужели нельзя уступить хоть на волосок, поступиться хотя бы одним из ее приказов?

Дело в том, что мы живем на войне. Наш противник - это дурное начало, которое есть в душе каждого человека. Его цель - заставить еврея забыть приказы Торы или, во всяком случае, относиться к ним без трепета, равнодушно. Военные знают, что порой от небольшого укрепления зависит судьба целой армии.

Полководец готов потратить горы боеприпасов, он посыпает в бой полк за полком, лишь бы удержать ключевой пункт. Для нас таким пунктом является каждая заповедь Торы. Неверно думать, что заповеди записаны в книге, которую человек может закрыть и поставить на полку. Приказы Торы запечатаны в еврейской душе. Нарушив хотя бы один из них, мы обрываем нить, связывающую нас со Всеышним.

Для того, чтобы жить в этом мире, нужно знать его законы. Один из них гласит, что армия, лучше обученная и более многочисленная, обычно побеждает. Хашмонай не отменили его. Они просто обратились к другому закону, которому подчиняются все остальные. Говорится, что Всеышний творил мир, глядя в Тору и советуясь с душами праведников. Значит, мир связан с еврейским сердцем, значит, оно может повлиять на этот мир. Правда, для этого нужно сердце Хашмонаяев, громивших врага и мечтавших, чтобы в Меноре горело только чистое масло...

Слово Ханука имеет два значения: "обновление" и "воспитание". Между ними есть связь. Хашмонай, очистив Храм от языческой скверны, как бы заново построили его. Воспитывать еврейского ребенка нужно в такой же святости и чистоте, какой была служба в Храме.

Тора сравнивает человека с деревом, растущим в поле. Природа дерева - тянуться к небу. Но если поранить юный саженец, он может надломиться и начать расти головой вниз. Мы видели, как головой в землю росло целое поколение, к каким тяжелым последствиям это привело. Поэтому очень важно, чтобы ваш ребенок начал жизнь с Торой, чтобы она не выпала у него из рук. Тем самым вы дадите ему богатство, которое увеличивается с каждым годом. Когда дерево окрепло, его нельзя согнуть, в нем есть стойкость и сила. Пожелаем друг другу, чтобы наши дети росли здоровы ми, светлыми душою.

Пусть они будут настоящие евреи, еврейские евреи, чтобы их сердце, сберегая Тору, обновляло мир...

Мы продолжаем печатать путевые заметки Любы Перловской, художницы из Петах-Тиквы, которая вместе со старшей дочерью Лией поехала в этот году к Ребе, на "Севен севенти" в канун праздника Шавуот.

"Кто ходит в гости по утрам..."

Как мы питались - это отдельный разговор. Дома, в которых мы столевались, поразили нас красотой обстановки и богатством.

Мы как будто оказались в Европе 19-го века: паркеты, мебель, обои. Картины, оригинальные и подобранные с большим вкусом, во множестве украшали стены. Девочки нафотографировались там вволю, для них это было что-то вроде музея.

Вот вам оригинальный диалог, состоявшийся между мною и моей дочерью:

- Мама, скажи, в Америке у всех есть такие люстры?
- Нет, солнышко, только у евреев...

Каждый день нас кормила другая семья. Все они - активисты организации женщин и девочек ХАБАДа, которую организовал сам Ребе. Были и не такие богатые дома, но в каждом нас ожидали длинные столы и вкусная трапеза.

Не шутка ведь, накормить двадцать человек!

Мы приходили очень уставшие, во время трапезы многие девочки потихоньку склоняли головы и засыпали. Так, на одной поздней трапезе был побит рекорд: не спали только две.

Самым сложным было разбудить их по окончании еды. Одну пришлось буквально отклеивать от скатерти...

Исключением был наш визит в семью детского врача, не помню, как его звать. Не знаю специально ли для нас или по привычке, он напевал

«Хасидише майсе»

Наш день был очень насыщен. К вечеру совсем изматывались. Я заметила, что практически у всех женщин на "Севен севенти" усталые, красные глаза. Оказывается, сияность утомляет.

Молитву «Шма перед сном» мы читали прямо в синагоге, чтобы затем без задних ног поплестились на нашу квартиру, и сразу "отрубиться"... Но тут-то и просыпалась бурная детская энергия, так и не нашедшая выхода в течение всего дня!

Очередь в душ, игры и визги, и, в довершение всего, разумеется, подушечный бой. Но поверьте мне, эту многоголосую ораву можно утихомирить, если пообещать им хасидише майсе. Почётную роль рассказчика вручили мне.

Я рассказывала им о тех необычайных событиях, которые сопутствовали и сопутствуют мне возвращении к своим корням, и о некоторых моих снах, в которых я видела Ребе.

И по мере моего рассказа я начинала понимать, что всё это иначе, как хасидише майсе, не назовёшь. Девочки были благо-дарными слушательницами. Я, в свою очередь, старалась не обмануть их ожиданий. В завершение таких посиделок все хором пели нигуним.

На одной из лекций на "Севен севенти", как раз как бы отвечая мне, зашёл разговор о снах. Что большинство наших снов - это видения, которые нам навевает нечистая сторона этого мира.

Но если кто видит Ребе, его образ - проявление Святости, и это большая честь для человека. У хасидов есть обычай: если вам приснится Ребе, то в честь такого события вы должны организовать гитваадут -хасидское собрание-застолье в кругу друзей и знакомых.

/Продолжение следует/

нигуним, периодически резко вскрикивая. От его неожиданных вскриков мы подпрыгивали, роняли вилки, и многие просыпались.

Лия помогала хозяйке накрывать на столы, и, как она сама рассказывает, с трудом удерживала в та-

кой момент блюда. Он так смешил нас своими нигуним, что никто не заснул, наоборот, за столом царило веселье. Лишь его жена, видимо по привычке, спокойно реагировала на пение своего мужа.

Мирьям Фрайман, врач-терапевт из Молдавии, шла субботним вечером по своей новой родине, поселению Неве-Декалим, и плакала, как маленькая девочка.

Для человека, который водит свой корабль по житейским волнам пятьдесят с лишним лет и уже привык к бурям разного калибра, это было непонятной слабостью. Но заморочка произошла в Шабат, а от субботы Мирьям не ожидала подвоха. И от своей новой родины тоже.

Она впервые появилась здесь с ознакомительной поездкой, которую поселенцы организовали для русских олим. Пальмы, простота, тишина. Небольшие виллы до отказа набиты детьми - от грудных до женихов и невест. Сердечность. Где-то в километре или двух - миллион палестинцев, зажатых в серых домах, точат зубы на красные шапки европейских последний. Когда дни экскурсии подошли к концу, Мирьям воскликнула на плохом иврите: "Я не хочу уезжать обратно!" Ей ответили сразу: "Так живи у нас!"

Мирьям поселилась в доме рава Ариэля и его жены Хедвы. Их дети,



сменяя друг друга, обучали ее "ани гара бе-Исаэль" и прочим нужностям. Кроме того, она училась на курсах школьных врачей, проходивших в Петах-Тикве.

Во время одной из поездок туда-сюда Мирьям попала в "пигу", теракт. Все очень буднично: араб, ожидавший проверки на КПП, вдруг дал по газу и протаранил машину, в которой была Мирьям. Это была долгая секунда, когда ты видишь, что на тебя летят, и ничего не можешь сделать... Курсы Мирьям заканчивались со сломанным предплечьем.

Зато наша "руссия" стала совсем своя в двух десятках семей, изучая на практике законы кашрута, молитвы и всего еврейского-

Танию. Потом Мирьям встала под хупу. Теперь она, вместе с прочей здешней братвой, могла приглашать усталых путников в собственный дом.

В жизни этой пары начался новый разлив времени. Каждый день был наполнен пьяным вином поздней юности. 18 июня прошлого года Яakov и Мирьям долго гуляли по ишуву и пришли домой поздно. Муж пошел в душ, а она хотела подняться в ванную комнату на втором этаже, чтобы почистить зубы. Но тут взгляд упал на письмо, которое прислал им рав Дов Бигон. Мирьям вновь и вновь перечитывала отпечатанные на компьютере строки: "Всевышний, благословен Он, всегда с вами. Пусть благословение наших праотцев пребудет с вами во всем..."

Муж крикнул из ванной: "Ты

уже наверху?" - "Нет, я еще здесь".

"В это время я услышала, как шипит над головою сотня змей! "Пацмар", палестинская мина, пробила крышу нашего дома. Каждый сантиметр в ванной комнате, где я должна была чистить зубы, был утыкан осколками..."

Здесь я хочу закончить наш ханукальный рассказ. И обратить ваше внимание не на "хэппи энд", а на то, что многие поселения в Израиле находятся на линии огня. Если их "закрыть", то эта линия, сохрани Б-г, переместится поближе к Тель-Авиву.

И не дай нам Всевышний спать спокойно, пока мины летят в еврейские дома.

И да здравствует Творец, который велит своим ангелам проносить их мимо!..

еврейского. Приглашения на субботние трапезы были расписаны у нее на много недель вперед. А в этот Шабат случилась нестыковка: тот, кто звал, уехал, а проситься сама не могла ввиду гнилой интеллигентности.

"Я чувствовала себя обиженным ребенком. Надо мной луна, а я реву..." Конечно, ее нашли и усадили за субботний стол. Но в душе пропечаталось: "нельзя быть одной..."

И сразу за тем (все связано и подогнано), ей позвонила Ася Гиллер из поселения Нецарим: "Мирьям, ты должна срочно приехать ко мне! Это важно для всего еврейского народа!" Такой заход интриговал. Мирьям приехала и узнала: евреям важно, чтобы она серьезно отнеслась к возможности шидуха с Яаковом, учителем и вдовцом из ее же собственного Неве-Декалим.

Это не был поспешный шидух от "на безрыбье". Обе стороны готовились к предстоящему союзу серьезно и торжественно. Чтобы найти общую духовную волну, они часами читали вместе "Орот а-тишва" рава Кука, затем взялись за

ЗАКОНЫ ЧИСТОТЫ

СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Впервые на русском языке!

• «Пути чистоты» -

книга бывшего Главного Раввина Израиля рав Мордехая Элияну.

Подробное изложение законов.

Параллельный текст (иврит и русский).

Цена с пересылкой - 40 шекелей.

• Набор из 2-х брошюр:

«Счастливая семейная жизнь»

Обзор законов чистоты.

«Кашрут» - законы особой еврейской диеты.

Стоимость с пересылкой - 10 шекелей

Заказы почтой, приложив чек:

72915 ת.ב' כפר ח'ב' 14.7.ת

Тел.: 03-9607588 доп.133

Странствия Боруха!

основанный на знаменитом архиве Любавичских Ребе.

Главный герой, которому предстояло стать отцом Алтер Ребе, основавшего движение ХАБАД, пускается в долгое странствие по городам и местечкам Восточной Европы.

Красной нитью проходит через книгу рассказ о «нистарим» - союзе скрытых праведников, взявшимся помогать евреям в час беды.

Ребе, глава нашего поколения, сказал: «Эта книга прогоняет плохие сны!...»
Ее написал Ребе Йосеф-Ишхак, предыдущий глава ХАБАД. Пересказ по-русски - Э.Ховкин.

Тел. 02-5860-247